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แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 7/9  เรื่อง  การเลี้ยงปลานิล 

หน่วยการเรียนรู้ที่  3 งานเกษตร                                                     เวลาเรียน  9 ชั่วโมง           
รายวิชา ง22101   การด ารงชีวิตและการอาชีพ 3                      เวลาเรียน 20 ชั่วโมง/สัปดาห์ 
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2                           ภาคเรียนที่  1      กลุ่มสาระการเรียนรู้ การงานอาชีพ 
ผู้สอน   นายวิบูลย์  สารสิทธิธรรม                

 
1.  มาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัด 

 มาตรฐานการเรียนรู ้  

 มาตรฐาน ง 1.1  เข้าใจการท างาน มีความคิดสร้างสรรค์ มีทกัษะกระบวนการท างาน ทักษะการจัดการ 
     ทักษะกระบวนการแก้ปัญหา ทักษะการท างานร่วมกัน และทักษะการแสวงหาความรู้ 
     มีคุณธรรม และลักษณะนิสัยในการท างาน มีจิตส านึกในการใช้พลังงาน ทรัพยากร 
     และสิ่งแวดล้อม เพื่อการด ารงชีวิตและครอบครัว  
 ตัวชี้วัด 
 ตัวชี้วัดระหว่างทาง 
 - 
 ตัวชี้วัดปลายทาง 
 ง 1.1 ม.2/1    ใช้ทักษะการแสวงหาความรู้เพื่อพัฒนาการท างาน  
 ง 1.1 ม.2/2    ใช้ทักษะกระบวนการแก้ปัญหาในการท างาน  
 ง 1.1 ม.2/3   มีจิตส านึกในการท างานและใช้ทรัพยากรในการปฏิบัติงานอย่างประหยัดและคุ้มค่า 
 
2.  จุดประสงค์การเรียนรู ้
 1.  อธิบายลักษณะส าคัญของปลานิลได้ (K) 
 2.  อธิบายสรุปเกี่ยวกับประวัติความเป็นมาของการเลี้ยงปลานิลในประเทศไทยได้ถูกต้อง (P) 
 3. วิเคราะห์เกี่ยวกับสายพันธุ์ปลานิลได้ถูกต้อง (P) 
 4. เห็นความส าคัญของการเลี้ยงปลานิลเพื่อสร้างอาชีพและรายได้ให้แก่ตนเองและครอบครัว (A)  
 
3. สาระส าคัญ  
 ปลานิลเป็นปลาน้ าจืด มีนิสัยชอบอยู่รวมกันเป็นฝูง (ยกเว้นเวลาสืบพันธ์ุ) มีความอดทน 
 และปรับตัวเข้ากับสภาพแวดล้อมได้ดี ส่งผลให้มีการเลี้ยงกันอย่างแพร่หลายในประเทศไทย 
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4. สาระการเรียนรู้ 
 1.  รูปร่างและลักษณะนิสัยของปลานิล 
 2.  ประวัติความเป็นมาของการเลี้ยงปลานิลในประเทศไทย 
 
5. สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 
 1.  ความสามารถในการสื่อสาร 
 2.  ความสามารถในการคิด 
 3.  ความสามารถในการแก้ปัญหา 
 4.  ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 
 5.  ความสามารถในการใช้เทคโนโลย ี
 
6. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
 1.  ใฝ่เรียนรู ้
 2.  อยู่อย่างพอเพียง 
 
7.  ค าถามส าคัญ    
 เพราะเหตุใดการเลี้ยงปลานิลจึงเป็นที่นิยมมากในประเทศไทย 
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8. การจัดกิจกรรมการเรียนรู้เชงิรุก (Active Learning) 
 กระบวนการคดิขั้นสงูเชิงระบบ GPAS 5 Steps 

 ขั้นสังเกต รวบรวมข้อมูล (Gathering)  
   1. นักเรียนร่วมกันสนทนาเก่ียวกับลักษณะของปลานิล โดยการตอบค าถาม ดังนี้ 
    • ปลานิลเป็นปลาชนิดใด 
     (ปลาน้ าจืด) 
    • ปลานิลมีถิ่นก าเนิดอยู่ที่ใด 
     (ทวีปแอฟริกา)  
    • ปลานิลมีลักษณะรูปร่างอย่างไร  
     (ตัวอย่างค าตอบ มีริมฝีปากบนและริมฝีปากล่างเสมอกัน มีเกล็ด 4 แถวตรงบริเวณแก้ม 
และมีลายพาดขวางล าตัวประมาณ 9-10 แถบ)  
    • ลักษณะนิสัยของปลานิลเป็นอย่างไร  
     (ตัวอย่างค าตอบ ชอบอยู่รวมกันเป็นฝูง มีความอดทน และสามารถปรับตัวเข้ากับ 
ธรรมชาติได้ดี) 
   2.  นักเรียนร่วมกันศึกษาและรวบรวมข้อมลูเก่ียวกับประวัติความเป็นมาของการเลี้ยงปลานิล 
ในประเทศไทย จากแหล่งการเรียนรู้ที่หลากหลาย เช่น หนังสือเรียน อินเทอร์เน็ต 
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 ขั้นคิดวเิคราะห์และสรุปความรู้ (Processing) 
   3.  นักเรียนร่วมกันสรุปเก่ียวกับประวัติความเป็นมาของการเล้ียงปลานิลในประเทศไทย โดยใช้
แผนภาพความคิด ดังตอ่ไปน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ประวัติความเป็นมาของการเลี้ยงปลานิล 
ในประเทศไทย 

สมเด็จพระจักรพรรดิอากิฮิโต เมื่อครั้งทรงด ารงพระอิสริยยศเป็นมกุฎราชกุมาร  
แห่งประเทศญี่ปุ่น ได้จัดส่งปลานิลจ านวน 50 ตัว น้ าหนักตัวละประมาณ 14 กรัม  
ทูลเกล้าฯ ถวายแด่ในหลวงรชักาลที่ 9 ซึ่งในระยะแรกได้ทรงพระกรุณา 
โปรดเกล้าฯ ให้เลี้ยงไวใ้นบ่อทีส่วนจิตรลดา พระราชวังดุสิต 

ในหลวงรัชกาลที่ 9 ทรงย้ายพันธ์ุปลาจากบ่อเดิมไปยังบ่อใหม่ทั้ง 6 บ่อ  
ด้วยพระองค์เอง และทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้กรมประมงจัดส่ง 
เจ้าหน้าที่วิชาการมาตรวจสอบการเจริญเติบโตของปลานิลเป็นประจ าทุกเดือน 

ในหลวงรัชกาลที่ 9 ทรงโปรดเกล้าฯ พระราชทานชื่อปลานี้ว่า “ปลานิล”  
และพระราชทานปลานิลจ านวน 10,000 ตัว ให้แก่กรมประมงน าไปเพาะเลี้ยง
และขยายพันธ์ุในบริเวณเกษตรกลาง บางเขน และสถานปีระมงต่าง ๆ  
เมื่อขยายพันธ์ุได้มากให้แจกจ่ายแก่ราษฎรต่อไป 

25 มีนาคม 2508 

1 กันยายน 2508 

17 มีนาคม 2509 
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   4.  นักเรียนร่วมกันวิเคราะห์เก่ียวกับสายพันธ์ุปลานิล โดยการตอบค าถาม ดังนี้ 
    • ปลานิลมีกี่สายพันธ์ุ อะไรบ้าง และแต่ละสายพันธ์ุมีขนาดรูปร่างและลักษณะการเจริญเติบโต
อย่างไร 
    แล้วบันทึกค าตอบของนักเรียนเป็นแผนภาพความคิดบนกระดาน ดังตัวอย่าง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปร่าง : ล าตัวกว้าง ยาว แต่ไม่หนา ขนาดจะดูใหญ่ถ้าวางราบ 
การเจริญเติบโต : โตเร็วมาก แต่จะโตช้าถ้าน้ าหนักเกิน 500 กรัม 
 
 

สายพันธุ ์
ปลานิล 

สายพันธ์ุจิตรลดา 
 

รูปร่าง : อ้วนและสั้น ล าตัวส่วนกลางหนา 
การเจริญเติบโต : คล้ายสายพันธ์ุจิตรลดา 
 

สายพันธ์ุ GIFT 
 

รูปร่าง : สั้น อว้น ล าตัวส่วนกลางหนา 
การเจริญเติบโต : เจริญเติบโตเร็ว ภายใน 6 เดือน  
                      วัดน้ าหนักจาก 0.2 กรัม ได้น้ าหนัก 450 กรัม 
 

สายพันธ์ุบิ๊กนิล 
 

พันธ์ุผสมระหว่าง 
GIFT กับ บิ๊กนลิ 

 

รูปร่าง : สั้น อว้น ล าตัวส่วนกลางหนา 
การเจริญเติบโต : เติบโตเร็วในทุกช่วง ภายใน 6 เดอืน 
       วัดน้ าหนักจาก 0.2 กรัม ได้น้ าหนัก 430 กรัม 
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   5.  นักเรียนคิดประเมินเพ่ือเพ่ิมคุณคา่ แล้วสรุปเป็นความคิดรวบยอด โดยใช้ค าถาม ดังน้ี 
    • เพราะเหตุใดการเลี้ยงปลานิลจึงเป็นที่นิยมมากในประเทศไทย 
     (ตัวอย่างค าตอบ เลี้ยงง่ายและทนต่อสภาพแวดล้อมได้เป็นอย่างดี และให้ผลตอบแทน 
ค่อนข้างสูง) 
 
 ขั้นปฏิบัติและสรุปความรู้หลังการปฏิบัต ิ(Applying and Constructing the Knowledge) 
   6.  นักเรียนแบ่งกลุ่ม เลือกศึกษาพันธุ์ปลานิลที่ตนเองสนใจมา 1 สายพันธ์ุ แล้วสรุปข้อมลูที่ก าหนดให้ 
ดังน้ี 
     • ชื่อสายพันธ์ุ 
     • แหล่งที่มา 
     • การเจริญเติบโต 
     • รูปร่าง 
     • ลักษณะของเนื้อปลา 
     • ลักษณะของส ี
     • การออกไข ่
     • การต้านทานโรค 
   7.  นักเรียนตรวจสอบความถูกต้องและความเรียบร้อยของผลงาน หากพบข้อผิดพลาดควรปรับปรุง
แก้ไขให้ถกูต้อง 
   8.  นักเรียนร่วมกันสรุปส่ิงท่ีเข้าใจเป็นความรู้ร่วมกัน ดังน้ี 
    ปลานิลเป็นปลาน้ าจืด มีนิสัยชอบอยู่รวมกันเป็นฝูง (ยกเว้นเวลาสืบพันธ์ุ) มีความอดทน 
และปรับตัวเข้ากับสภาพแวดล้อมได้ดี ส่งผลให้มีการเลี้ยงกันอย่างแพร่หลายในประเทศไทย 
 
 ขั้นสื่อสารและน าเสนอ (Applying the Communication Skill)  
  9.  นักเรียนน าเสนอผลงานการศึกษาพันธ์ุปลานิล หน้าช้ันเรียน 
 
 
 
 
 10. นักเรียนร่วมกันอภิปรายสรุปเก่ียวกับวิธีการท างานให้เห็นการคดิเชิงระบบและวิธีการท างาน 
ที่มีแบบแผน 
 

กิจกรรมนี้สร้างเสริมทักษะศตวรรษที่ 21 ด้านการสื่อสาร 
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 ขั้นประเมินเพื่อเพิ่มคณุค่าบริการสังคมและจิตสาธารณะ (Self-Regulating) 
  11. นักเรียนประเมินตนเอง โดยเขียนแสดงความรู้สึกหลังการเรียนและหลงัการท ากิจกรรม  
ในประเด็นต่อไปนี้ 
  •  สิ่งที่นักเรียนได้เรียนรู้ในวันนี้คืออะไร 
  •  นักเรียนมส่ีวนร่วมกิจกรรมในกลุ่มมากน้อยเพียงใด 
  • เพื่อนนักเรียนในกลุ่มมสี่วนร่วมกิจกรรมในกลุ่มมากน้อยเพียงใด 
  •  นักเรียนพึงพอใจกับการเรียนในวันน้ีหรือไม่ เพียงใด 
  •  นักเรียนจะน าความรู้ท่ีได้น้ีไปใช้ให้เกิดประโยชน์แก่ตนเอง ครอบครัว และสังคมทัว่ไป 
   ได้อย่างไร 
  จากนั้นแลกเปลี่ยนตรวจสอบขั้นตอนการท างานทุกขั้นตอนว่าจะเพิ่มคุณค่าไปสูส่ังคม  
เกิดประโยชน์ต่อสังคมให้มากขึ้นกว่าเดิมในขั้นตอนใดบ้าง ส าหรับการท างานในครั้งต่อไป 
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9. สื่อการเรียนรู้/แหล่งการเรียนรู ้
 1.  หนังสือเรียนรายวิชาพื้นฐาน การงานอาชีพ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 
      ของสถาบันพัฒนาคุณภาพวิชาการ (พว.) 
 2.  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ Active Learning เน้นสมรรถนะและคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
      การงานอาชีพ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 ของสถาบันพัฒนาคุณภาพวิชาการ (พว.) 
 3. ภาพปลานิล 
 4.  แหล่งการเรียนรู้อินเทอร์เน็ต 
 5.  https://www.iadth.com 
 

10. การประเมินการเรยีนรู ้  
รายการวัด วิธีวัด เครื่องมือ เกณฑ์การประเมิน 

1. อธิบายลักษณะส าคัญของ 
ปลานิลได้ (K) 
  
  

- สังเกตพฤติกรรมจาก 
การตอบค าถามเป็นรายบุคคล 

- ข้อค าถามและแนวค าตอบ 
- แบบสังเกตพฤติกรรม 
การเข้าร่วมกิจกรรม 

- คุณภาพอยู่ในระดับดี (2)  
ผ่านเกณฑ์ 

2. อธิบายสรุปเกี่ยวกับประวัติ
ความเป็นมาของการเลี้ยงปลานิล
ในประเทศไทยได้ถูกต้อง (P) 
 
3. วิเคราะห์เกี่ยวกับสายพันธุ์ 
ปลานิลได้ถูกต้อง (P) 
   

- ประเมินการอธิบายสรุป
เกี่ยวกับประวัติความเป็นมา
ของการเลี้ยงปลานิล 
ในประเทศไทยได้ถูกต้อง 
- ประเมินการวิเคราะห์
เกี่ยวกับสายพันธุ์ปลานิล 
ได้ถูกต้อง 
- ประเมินพฤติกรรม 
การเข้าร่วมกิจกรรมกลุ่ม 

- แบบประเมินการอธิบาย
สรุปเกี่ยวกับประวัติความ
เป็นมาของการเลี้ยงปลานิล
ในประเทศไทยได้ถูกต้อง 
- แบบประเมินการวิเคราะห์
เกี่ยวกับสายพันธุ์ปลานิล 
ได้ถูกต้อง 
- แบบประเมินพฤติกรรม
การเข้าร่วมกิจกรรมกลุ่ม 

- ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์ 
 
 
 
 
 
 
- คณุภาพอยู่ในระดับดี (2)  
ผ่านเกณฑ์ 

4. เห็นความส าคัญของการเลี้ยง
ปลานิลเพื่อสร้างอาชีพและรายได้
ให้แก่ตนเองและครอบครัว (A)   

- ประเมินคุณลักษณะ 
อันพึงประสงค์เป็นรายบุคคล 

- แบบประเมินคุณลักษณะ
อันพึงประสงค์ 

- คุณภาพอยู่ในระดับดี (2)  
ผ่านเกณฑ์ 
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11. แบบประเมินตามสภาพจริง  (Rubrics)  

 แบบประเมินกระบวนการท างานกลุ่ม 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รายการการประเมิน 
ระดับคุณภาพ 

4 3 2 1 

กระบวนการ 
ท างานกลุ่ม 

มีการก าหนดบทบาท 

สมาชิกชัดเจน  
และมีการชี้แจงเป้าหมาย 

การท างาน มีการ
ปฏิบัติงานร่วมกัน 

อย่างร่วมมือร่วมใจ 

พร้อมกับการประเมิน 

เป็นระยะ ๆ  

มีการก าหนดบทบาท 

สมาชิกชัดเจน  
มีการชี้แจงเป้าหมาย 

อย่างชัดเจน 

และปฏิบัติงานร่วมกัน 

แต่ไม่มีการประเมิน 

เป็นระยะ ๆ 

มีการก าหนดบทบาท 

เฉพาะหัวหน้า 

ไม่มีการชี้แจงเป้าหมาย 

อย่างชัดเจน 

ปฏิบัติงานร่วมกัน 

ไม่ครบทุกคน 

ไม่มีการก าหนด 

บทบาทสมาชิก 

และไม่มีการชี้แจง
เป้าหมาย สมาชิก 

ต่างคนต่างท างาน  
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ความเห็นของหัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้  
          ได้ท าการตรวจแผนการจัดการเรียนรู้ของ  นางสาวพินทุสร  สงัฆมโนเวศ  แล้วมีความคิดเห็นดังนี้ 

1. องค์ประกอบของแผนการจดัการเรียนรู้  
    ครบถ้วนและถูกต้อง 
    ยังไม่ครบถ้วนหรือไม่ถกูต้อง ควรปรับปรุงพัฒนาต่อไป 

 2. ความสอดคล้องของแผนการจัดการเรียนรูก้ับหลักสูตรสถานศึกษา 
    สอดคล้อง 
    ยังไม่สอดคล้อง ควรปรบัปรุงพัฒนาต่อไป 

 3. รูปแบบของการจัดการเรียนรู้ 
    เน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 
    ยังเน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ ควรปรับปรุงพัฒนาต่อไป 

 4. สื่อการเรียนรู้ 
    เหมาะสมกับรูปแบบการจัดการเรียนรู้ 
    ยังไม่เหมาะ ควรปรับปรุงพัฒนาต่อไป 

 5. การประเมินผลการเรียนรู้ 
    ครอบคลุมจุดประสงค์การเรียนรู้ 
    ยังไม่ครอบคลุมประสงค์การเรียนรู้ ควรปรับปรุงพัฒนาต่อไป 

6. ข้อเสนอแนะอื่น ๆ.............................................................................................................................................  
       

ลงชื่อ........................................................... 
       (นางสาวพินทุสร  สังฆมโนเวศ) 
          หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพ 

ความเห็นของรองผู้อ านวยการกลุ่มบริหารวิชาการ  
       เพื่อโปรดพิจารณาอนุญาตให้น าไปใช้สอนได้ 
                             อื่นๆระบุ ............................................................................................................................ 

ลงชื่อ.................................................................. 
          (นางสาวฬุจินันท์  พงษ์นา) 
                รองผู้อ านวยการโรงเรียนปทุมพิทยาคม  
ความเห็นของผู้อ านวยการโรงเรียน 

       อนุญาตให้น าไปใช้สอนได้ 
                             อื่นๆระบุ ............................................................................................................................ 

ลงชื่อ.................................................................. 
             (นางจิรกานต์  สุภสร) 
                   ผู้อ านวยการโรงเรียนปทุมพิทยาคม  
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ภาคผนวก 
 
 

 แบบสังเกตพฤติกรรม 
 1.  แบบสังเกตพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรม  
 2.  แบบสังเกตพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรมกลุ่ม 
 ตัวอย่างโครงงานชนะเลิศ 
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แบบสังเกตพฤติกรรมการเข้าร่วมกจิกรรม 
ค าชี้แจง  ท าเครื่องหมาย   ลงในช่องรายการสังเกตพฤติกรรมที่นักเรียนปฏิบัติ   

 
 
 
 
 
 

เลขที่ ชื่อ-สกุล 

รายการ 

สรุปผล 
การประเมิน ร่วมมือในการ 

ท ากิจกรรม 

กล้าออกมา
แสดง

ความสามารถ 

เข้าร่วมกิจกรรม
ด้วยความ
สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 

ผ่าน ไม่ผ่าน ผ่าน ไม่ผ่าน ผ่าน ไม่ผ่าน ผ่าน ไม่ผ่าน 

          
          
          
          
          
          
          
          
          
          
          
          
          
          
          
          
          
          

เกณฑ์การประเมิน 
ผ่านตั้งแต่  2  รายการ    ถือว่า  ผ่าน 
ผ่าน         1  รายการ    ถอืว่า  ไม่ผ่าน 
 
 

ลงชื่อ ....................................... ผู้ประเมิน 
        (.........................................) 
         ............./............./............. 
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แบบสังเกตพฤติกรรมการเข้าร่วมกจิกรรมกลุ่ม 
ค าชี้แจง  ท าเครื่องหมาย     ลงในช่องรายการสังเกตพฤติกรรมที่นกัเรียนปฏิบัติ 

 
 

 
 
 
 
 
 

เลขที่ ชื่อ-สกุล 

รายการ 

    รับผิดชอบงาน 
ที่ได้รับมอบหมาย 
  (2 คะแนน) 

รับฟัง 
ความคิดเห็น 

ของผู้อื่น 
(2 คะแนน) 

น าเสนอ
ผลงาน 

ได้น่าสนใจ 
(2 คะแนน) 

มีความคิด 
ริเริ่ม 

สร้างสรรค์ 
(2 คะแนน) 

ท างานเสร็จ 
ตามเวลา 
ที่ก าหนด 

(2 คะแนน) 

       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       

เกณฑ์การประเมิน 
 คะแนน    9-10    ระดับ  ดีมาก 
 คะแนน    7-8    ระดับ      ดี 
 คะแนน   5-6    ระดับ   พอใช ้
 คะแนนต่ ากว่า    5        ระดบั ควรปรับปรุง 


